

«УТВЕРЖДАЮ»:



Директор Института философии,
политологии и права им. А Баховаддинова
Национальной академии наук
Таджикистана, д.ф.н.

Шоназар Назар М.А.
Шоназар 2023 с.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Отдела социологии Института философии, политологии и права им. А. Баховаддинова Национальной академии наук Таджикистан на диссертацию Комиловой Замиры Абдувалиевны «Социальные технологии и механизмы системы социальной защиты детей с инвалидностью (на примере Таджикистана)», представленной на соискание учёной степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – Социальная структура, социальные институты и процессы (выписка из протокола №8, заседания отдела социологии Института философии, политологии и права им. А. Баховаддинова НАНТ от 13 июня 2023 г.)

ПРИСУТСТВОВАЛИ:

Шоисматуллоев Шоназар – зав. отделом социологии, член-корреспондент НАНТ, доктор социологических наук, профессор; Каххаров Гаюр Гафурович – главный научный сотрудник, доктор философских наук; Насурова Бехру Абдуллоевна – ведущий научный сотрудник, кандидат философских наук; Баромбеков Вафобек Амадбекович – старший научный сотрудник, кандидат философских наук, доцент; Мирон Фируз Сафаралиевич – старший научный сотрудник, кандидат философских наук, дотсент; Беков Дидавар Комилович – научный сотрудник; Бозичаева Васила – младший научный сотрудник; Саидафзалова О. – ст. лаборант; Комилова Замира Абдувалиевна – соискатель.

СЛУШАЛИ: Обсуждение диссертации Комиловой Замиры Абдувалиевны «Социальные технологии и механизмы системы социальной защиты детей с инвалидностью (на примере Таджикистана)», представленной к защите на соискание учёной степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – Социальная структура, социальные институты и процессы (социологические науки).

ВО ВСТУПИТЕЛЬНОМ СЛОВЕ диссертант Комилова З.А. обосновала актуальность темы, определила цели и задачи, характеризовала теоретические рамки и методологические основы исследования, изложила основные положения и показала новизну, теоретическую и практическую значимость диссертационной работы.

ВЫСТУПИЛИ: Мирон Ф.С., Насурова Б.А, Кахаров Г.Г., Баромбеков В.А., Шоисматуллоев Ш.,

Выступившие отметили, что работа в целом полностью раскрывает заявленную тему и содержит научную новизну. Работа отличается достаточно высоким методологическим уровнем анализа социальных технологий и механизмов системы социальной защиты детей с инвалидностью в Республике Таджикистан. Автор достаточно подробно анализирует теоретико – методологические основы исследования организации социальной защиты детей с инвалидностью; выявляет основные подходы к изучению процессов управления социальной вовлеченности и защиты детей с инвалидностью. Автором выявлены основные взаимосвязи системы социальной защиты Таджикистана с различными отраслями экономики, уточнены основные направления социальной вовлеченностью детей с инвалидностью. Предложен трехконтурный механизм совершенствования взаимодействия социальных институтов, усиливающий социальные процессы, координацию между центральными и местными органами власти, повышающая адресность предоставляемых услуг.

Автором адаптирована международная социальная технология ВОЗ «Реабилитация на уровне сообщества» к условиям Таджикистана, позволяющая более рационально использовать ресурсы. Она направлена на вовлеченность детей с инвалидностью в общественную жизнь. Её особенностями является трансформация механизмов управления социальной защиты, рациональное использование ресурсов, совершенствование процедур предоставления услуг.

Все научные положения, выводы и рекомендации обоснованы, теоретически и практически подтверждены, имеют теоретическую и практическую значимость.

Выступившие отметили, что диссертация серьезно переработана после первого обсуждения. Все выступившие рекомендовали диссертационную работу к защите.

Обсудив диссертационное исследование Комиловой Замиры Абдувалиевны «Социальные технологии и механизмы системы социальной защиты детей с инвалидностью (на примере Таджикистана)», отдел социологии

ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Рекомендовать диссертационное исследование Комиловой Замиры Абдувалиевны «Социальные технологии и механизмы системы социальной защиты детей с инвалидностью (на примере Таджикистана)», к защите на соискание учёной степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – Социальная структура, социальные институты и процессы (социологические науки)
2. Принять нижеизложенный текст заключения.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

о диссертационном исследовании Комиловой З.А.

Тема исследования относится к числу тех важнейших проблем, которые связаны с поиском путей преодоления кризисных явлений и с процессами реформирования и обновления духовно-культурного, социально-экономического и политического устройства Республики Таджикистан.

Серьёзные социально-экономические, политические и эпидемиологические вызовы и риски, становятся угрозой для глобальной и национальной экономики, проблемой общественного здравоохранения, социальной системы, что приводит к социальным потрясениям и травмам миллионы людей, усугубляют существовавшее ранее неравенство, подвергая незащищённые группы населения бедности и уязвимости.

Многие семьи в условиях кризисов, растущей бедности, социальной незащищённости и ограниченных ресурсов часто не могут позволить себе расходы на содержание и развитие детей с инвалидностью.

Ограниченные финансовые ресурсы, слабый кадровый потенциал, отсутствие механизмов определения уязвимости и устаревшие программы социальной помощи, наряду с ограниченными возможностями, не могут противостоять возникающим социальным рискам, подрывают эффективность управления системой социальной защиты Таджикистана, тем самым исключая большое количество людей из общественной жизни.

Но, несмотря на это, государство продолжает занимать основополагающие позиции в формировании благоприятной среды для развития детей с инвалидностью и их вовлечения в социальную жизнь. В формирующейся модели государства социальных инвестиций предполагается учитывать возникающие вызовы и риски, усилить сфер здравоохранения, социальной защиты, образования, мобильной занятости и создание гибких условий труда.

Существующая система социальной защиты населения Таджикистана оказалась не готовой для решения задач и обеспечения защиты уязвимого населения в условиях кризиса. Правительство Таджикистана ставит задачу трансформацию системы социальной защиты населения и оптимизацию управления ее процессами.

В диссертационной работе достаточно развернуто раскрыта степень изученности темы, обоснованы цель и задачи, объект и предмет, раскрыты вынесенные на защиту новые положения. Диссертация состоит из введения, двух глав (4 параграфов), заключения, списка литературы. 5 приложений. Работа содержит 192 страниц, 31 рисунка, 13 таблиц.

Для достижения поставленной цели диссертант ставит задачи, направленные на определение состояния системы социальной защиты и выявление сдерживающих причин социальной вовлеченности детей с инвалидностью; предлагает разработать трёхконтурный механизм совершенствования системы социальной защиты, состоящий из функций планирования, реализации и мониторинга социальных программ; адаптировать международную социальную технологию ВОЗ «Реабилитация на уровне сообщества» в условиях Таджикистана; разработать систему

мониторинга и оценки на основе спецификаций и стандартов предоставления услуги «Реабилитация детей с инвалидностью на уровне сообщества».

К новизне данного диссертационного исследования можно отнести определение инвалидности, обосновано, что инвалидность является не болезнью, а состоянием человека и не должно быть ограничением для вовлечения в социальную жизнь, если созданы благоприятные условия. Вместе с тем выявлено сохраняющееся до настоящего времени негативное общественное отношение к людям с инвалидностью, которое носит социальный характер и приводит к неравенству. Предложен авторский подход к изучению модели инвалидности и ее роли в развитии человеческого потенциала детей с инвалидностью, заключающийся в том, что ребенок с инвалидностью находится в центре внимания, а остальные субъекты (семья, сообщество, местная власть, государство) взаимодействуют для удовлетворения его потребностей. Выявлены основные взаимосвязи системы социальной защиты Таджикистана с различными отраслями экономики, уточнены основные направления социальной вовлеченности детей с инвалидностью. В частности, определено, что необходимо получение своевременной квалифицированной медицинской помощи, реабилитации и социальных услуг, изменение негативного общественного отношения и создание специальных условий для инклюзивного образования, проведение мониторинга выполнения индивидуального плана развития ребёнка.

Автором предложен трехконтурный механизм совершенствования взаимодействия социальных институтов, усиливающий социальные процессы, координацию между центральными и местными органами власти, обеспечивающий адресность предоставляемых услуг. Данный механизм представляет собой комплексный подход к предоставлению услуг (здравоохранение, образование, самообеспечение, социальные вопросы, расширение прав и возможностей), учитывающий индивидуальные потребности детей и предоставляющий возможность для развития их человеческого капитала. Участие детей с инвалидностью и их семей способствует изменению подходов к профилактике и партнерству.

Диссертантом адаптирована международная социальная технология ВОЗ «Реабилитация на уровне сообщества» к условиям Таджикистана, позволяющая более рационально использовать ресурсы. Она направлена на вовлеченность детей с инвалидностью в общественную жизнь. Её особенностями является трансформация механизмов управления социальной защиты, рациональное использование ресурсов, совершенствование процедур предоставления услуг.

Предложена и применена методология для разработки спецификаций и минимальных стандартов услуги «Реабилитация детей с инвалидностью на уровне сообщества», протестирована система мониторинга и оценки качества в Таджикистане. Она заключается в определении минимальных требований к предоставлению услуг, является индикатором измерения качества и

адресности социального обслуживания, осуществления контроля и функционирования социальной службы.

Теоретическую основу исследования составляют теории социального неравенства и социальной справедливости, концепции базовых нужд, концепция государства социальных инвестиций и теория человеческого капитала, позволяющие рассмотреть развитие человеческого потенциала детей с инвалидностью. Внедрение системного, ситуативного, процессного методов позволили разработать модель мониторинга и оценки качества предоставления услуги на основе спецификаций и стандартов. Нормоцентрический, гуманистический, социокультурный и социометрический подходы дали возможность сместить существующую парадигму «единый шаблон для всех» к человеко-центрированному подходу, который ставит ребенка с инвалидностью и его потребности в центре системы социальной защиты.

Методологическая основа исследования базируется на использовании методов научно-исследовательской деятельности, в частности методов эмпирического исследования, сравнительного, синтез и контент анализа, обобщения, аргументации и интерпретации полученных данных. Качественные и количественные методы исследования использовались для аргументации и решения научных задач.

Эмпирической базой исследования послужили результаты социологических исследований, проведенных автором, а также результаты исследований, опубликованных в научной периодике и монографиях последних лет, данные статистики.

Личный вклад автора заключается в определении цели и задачи, объекта и предмета исследования, в анализе первоисточников, подготовке и всестороннем анализе исследовательской работы. На основе анализа статистических данных и результатов лично проведенных социологических исследований выявляется уровень эффективности существующей системы социальной защиты детей с инвалидностью и предложена авторская модель по совершенствованию системы управления социальной защитой населения республики.

Обоснованность и достоверность проведенного исследования и полученных выводов обеспечивается соответствием избранных методов и методологии целям и задачам исследования, сочетанием количественного и качественного анализа, междисциплинарным подходом к изучению механизмов системы социальной защиты детей с инвалидностью.

Теоретическая и практическая значимость исследования заключается в том, что результаты, полученные на основе исследований, могут быть широко использованы в процессе научного и практического анализа сферы социальной защиты детей с инвалидностью. Наиболее важные моменты, выявленные в данной работе, могут стать основой для проведения новых исследований по совершенствованию социальных

технологий и механизмов системы социальной защиты детей с инвалидностью.

Результаты авторских социологических исследований могут быть использованы для разработки целевых программ и проектов социальной защиты уязвимого населения, распределения и перераспределения ресурсов для удовлетворения потребностей населения, разработки практических рекомендаций по инвестированию в человеческий капитал, при подготовке учебно-методических и практических пособий, руководств, курсов гуманитарного блока, таких как «социология», «социальная работа», «социальные институты», «теории и методы социальной работы с уязвимыми группами населения» и т.д.

Стоит отметить, что по теме диссертации автором опубликованы 7 научных статей в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК при Президенте РТ и ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

Диссертация Комиловой Замиры Абдувалиевны «Социальные технологии и механизмы системы социальной защиты детей с инвалидностью (на примере Таджикистана)», представленной на соискание учёной степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – Социальная структура, социальные институты и процессы (социологические науки) соответствует выбранной автором специальности. Тема диссертации и ее содержание соответствуют паспорту научной специальности 22.00.04 – Социальная структура, социальные институты и процессы (социологические науки).

Диссертация Комиловой Замиры Абдувалиевны является завершённой научно-исследовательской работой. Автореферат диссертации, выступления на конференциях и опубликованные научные статьи отражают основное содержание диссертации.

Диссертация Комиловой Замиры Абдувалиевны «Социальные технологии и механизмы системы социальной защиты детей с инвалидностью (на примере Таджикистана)», представленной на соискание учёной степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – Социальная структура, социальные институты и процессы (социологические науки) отвечает требованиям пунктов 31-35 Порядка присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года, под №267, а автор заслуживает присуждения ему учёной степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – Социальная структура, социальные институты и процессы (социологические науки).

ПОСТАНОВИЛИ:

1. Диссертационная работа Комиловой Замиры Абдувалиевны «Социальные технологии и механизмы системы социальной защиты детей с инвалидностью (на примере Таджикистана)» является

законченной научно-исследовательской работой и отвечает требованиям, предъявляемым ВАК при Президенте Республики Таджикистан к кандидатским диссертациям.

2. Рекомендовать диссертацию Комиловой Замиры Абдувалиевны «Социальные технологии и механизмы системы социальной защиты детей с инвалидностью (на примере Таджикистана)» к защите на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – Социальная структура, социальные институты и процессы (социологические науки).

Заключение принято на заседании отдела социологии Института философии, политологии и права им. Баховаддинова НАНТ от 13 июня 2023 г., № 9. На заседании отдела участвовали 8 человек. Результаты голосования: “За” – 8 человек; против – нет; воздержавшихся - нет

Зав. Отделом социологии Института философии, политологии и права НАНТ, доктор социологических наук профессор

Ш. Шоисматуллоев

Секретарь, кандидат философских наук

Б.А. Насурова

Заверяю подпись Шоисматуллоева Ш. и Насуровой Б.А.
Старший инспектор отдела кадров
Института философии, политологии
и права им А.Баховаддинова НАНТ



Шозедов Х.Н.